提議由美基地轉送米格-29 免與俄直接衝突



美國近日多次施壓東歐國家向烏克蘭供應俄製戰機,更曾經提出「俄機換美機」方案,稱只要波蘭將米格-29戰機運給烏 克蘭,美國就會給波蘭同量的F-16戰機。波蘭在多番表示拒絕後,前晚突然宣布會將全數米格-29送到在德國的美軍基 地,「供美軍使用」,並促請美國立即提供相應的二手戰機,沒想到美國聞訊即時大呼反對,五角大樓更形容波蘭的提議 「站不住腳」,明言美國和北約不欲與俄羅斯發生直接衝突。分析認為,美國政府口口聲聲說要幫助烏克蘭,但到了關鍵時 刻卻臨陣退縮,凸顯了華府在烏克蘭問題上的偽善。

突允(拨機引

)皮蘭外交部前日宣布,波蘭已準備好將 所有米格-29戰機免費轉移到德國的 美軍拉姆斯坦空軍基地,供美軍使用,並 敦促其他擁有米格-29戰機的北約成員國也 這麼做。同時,波蘭在聲明中稱「作為交 換,波蘭請求美國提供具有相應作戰能力 的二手戰機, 並且波蘭做好立即購買這些 飛機的準備。|

美稱波蘭提議「站不住腳」

在烏克蘭總統澤連斯基上周六請求美國 提供更多的軍事援助後,美國國會議員本 周一敦促拜登政府從波蘭以及其他北約和 東歐國家,向烏克蘭移交戰機,部分美國 議員更提議,「若波蘭給烏克蘭戰機,支 持美國用F-16補償波蘭」。之後美國傳媒 就傳出白宮正研究「俄機換美機」方案的消 息,白宫發言人其後也透露美國正在與波 蘭合作,並與其他北約盟國協商對烏「戰機 支援」一事,而且白宮「絕不反對波蘭向烏 克蘭運送戰機」。

在美方接連放風後,波蘭政府曾經多次 表明無意向烏克蘭直接提供米格-29,甚至

直言有關「俄機換美機」方案是假新聞。 然而,戲劇化的事情發生了,在波蘭提 出向美國交付戰 機到烏克蘭的提議後,

五角大樓發表聲明立刻拒絕了該 提議,原因是提議「站不住腳」。國防部 發言人柯比説,五角大樓正就這一問題與 波蘭政府進行接觸,但將戰機轉移到烏克 蘭的提議具有「複雜性」,因為戰機運往 烏克蘭存在一定的困難——俄方已明確表

示將攻擊任何攜帶武器進入烏克蘭的車

柯比説:「我們根本不清楚這樣做是否 有實質性的意義,我們將繼續與波蘭和其 他北約成員國就這個問題進行磋商。」但 柯比肯定地表示:「我們不認為波蘭的提 議是站得住腳的。」他更補充,波蘭的想 法過於冒險,因為美國和北約試圖避免與 俄羅斯發生直接衝突。

波蘭不想被美推到俄槍口

分析認為,波蘭最初明顯是擔心一旦向 烏克蘭供應戰機,會遭到俄羅斯直接報 復,甚至成為繼烏克蘭之後,下一個被美 國推到俄羅斯槍口前的國家。然而在華府 接連直接及借助輿論間接施壓下,波蘭政 府於是改變策略,決定將米格-29這個燙手

山芋直接交 到美國駐德 國基地,由 美國自己承受

風險,順道把一直「出口 不出力」的德國也拖下水。波 蘭副外長雅布隆斯基昨日亦明言,波蘭不 應成為北約唯一一個承擔風險的國家,而 其他成員國卻不以任何方式進行補償或不 與波蘭共同承擔風險。「我們始終強調,

關於向烏克蘭移交此類武器或者任何關於 類似行動的決定都應由北約來作出。」 針對美波之間爭議,烏克蘭總統澤連斯 基昨日呼籲西方國家立即考慮波蘭的提 議,「送飛機給我們」。克里姆林宮發言 人佩斯科夫則説,波蘭的提議可能導致嚴

◆綜合報道





烏指切核斷電 IAEA:無大影響

俄烏戰事仍然膠着,俄軍昨日早上再次啟 動「靜默模式」,於基輔、切爾尼戈夫、蘇 梅、哈爾科夫和馬里烏波爾設立人道主義走 廊,讓平民撤離。烏克蘭總統澤連斯基前晚 表示,他早已不要求讓烏克蘭加入北約,並 願意在烏東兩個地區的地位上「妥協」。

澤連斯基在接受美國廣播公司 (ABC) 採訪時表示,烏克蘭準備就集體安全保

障、頓巴斯地區和克里米亞的「未來」等 問題與俄方進行對話。

澤連斯基:早已不堅持加入北約

澤連斯基稱,早已不要求讓烏克蘭加入 北約。烏克蘭未來必須與包括俄羅斯在內 的所有鄰國,以及美國、法國、德國等國 家簽署集體安全協議。

烏克蘭國家能源公司昨日表示,切爾諾 貝爾核電站及其安全系統已完全斷電,並 稱俄對烏軍事行動意味[目前沒有恢復(供 電)線路的可能性」。

國際原子能機構(IAEA)其後表示,切爾 諾貝爾核電站斷電「對安全沒有重大影

◆綜合報道

俄稱烏早計劃大規模進攻頓巴斯

俄羅斯國防部發言人科納申科夫昨日上 午表示,俄方在特別軍事行動中繳獲的文 件顯示,鳥軍此前制定了今年3月對頓巴 斯地區進行大規模進攻的計劃。當天,俄 國防部網站公布了烏克蘭國民警衛隊指揮 官今年1月22日發布的秘密命令原件照 片。

烏克蘭武裝部隊總參謀部昨日則在社交 媒體發布消息稱,自2月24日至3月9日, 烏軍共擊毀俄軍坦克317輛、裝甲車1,070

輛、火炮系統120套、防空系統28套、多 管火箭筒 56套、固定翼飛機 49架、直升機 81架、機動車輛482輛、戰船3艘、油罐 車60輛、無人機7架。烏武裝部隊總參謀 部還稱,8日俄軍放緩了進攻速度,目前 俄軍主要是繼續圍攻基輔、哈爾科夫、蘇 梅、切爾尼戈夫、馬里烏波爾、尼古拉耶 夫,並在俄羅斯本土和克里米亞之間建立 陸路通道。此外,俄羅斯軍隊正在試圖利 用烏克蘭現有的加油站和石油儲存設施網

絡解決部隊燃料供給問題。

烏克蘭昨日指控,俄羅斯違反停火協 議,空襲馬里烏波爾的兒童醫院。烏外長 庫列巴指,馬里烏波爾有近3,000名新生 兒缺乏藥物及糧食,俄國繼續阻止人道援 助和撤離工作,持續無差別炮擊,挾逾40 萬居民為人質。馬里烏波爾政府也指控, 在俄國空襲期間,一間市中心的婦產科醫 院、一個兒童病房和內科部門遭到摧毀。

◆綜合報道

美媒「奉命」抹黑中國 中方斥美手段卑劣用心險惡

中國外交部發言人趙立堅昨日主持例行 記者會。有記者提問,有媒體近日透露, 《紐約時報》近期發表的兩篇關於中國事 先知曉俄羅斯對烏克蘭軍事行動的報道, 都是「奉命之作」,背後均由美國國安會 高官授意指使,請問中方對此有何評論?

趙立堅表示,近日,美國政府在烏克蘭 問題上接二連三散布針對中國的虛假訊 息,企圖轉嫁矛盾,挑動對抗,藉機漁 利,可謂手段卑劣,用心險惡。烏克蘭問 題演變到今天,來龍去脈十分清楚,正是 以美國為首的北約的所作所為,才一步步 將俄烏矛盾推向了火山口。

趙立堅指出,美國無視自身責任,反而 指責中國有關烏克蘭問題的立場,給同時 打壓中俄兩國的圖謀尋找操作空間,以達 到維護霸權的目的。美國政府愈是費盡心 機造謠污衊,渲染操作,就愈是讓國際社

會看清楚其信譽賬戶的累累赤字。

另外,趙立堅表示,中國紅十字會已經 發布消息,應烏克蘭方面請求,中國紅十 字會將向烏克蘭紅十字會提供一批人道主 義援助物資,包括食品生活必需品等,價 值500萬元人民幣。3月9日,首批物資已 經從北京起運,後續將通過適當方式盡快 交付烏克蘭紅十字會。

◆綜合報道

俄羅斯外交部發言人扎哈羅娃前日表示,俄軍在 烏克蘭進行特別軍事行動期間,發現了烏克蘭銷毀 美軍在烏進行軍事生物計劃痕跡的事實 扎哈羅娃說,目前俄防輻射、化學武器和生物武 器部隊的專家正在對相關文件進行研究分析。但目 前已經可以得出結論,在緊鄰俄羅斯領土的烏克蘭 生物實驗室中,進行了生物武器部件的研發。烏克 蘭和美國緊急銷毀危險病原體材料,是防止其違反 《禁止生物武器公約》的事實敗露 根據俄方獲得的由烏方生物實驗室員工提供的文

美副卿認烏有生物研究設施

病、霍亂等致命疾病的危險病原體

正

口口

石百

歐

制

雙輸

商

原

進出

物計

件顯示,2月24日,在烏克蘭衞生部的指示下,這

些實驗室緊急銷毀了可引發鼠疫、炭疽、圖拉熱

◆波蘭米格-29戰機

美國副國務卿紐蘭前日表示,烏克蘭有生物研究 設施,美烏正在努力防止這些設施中的材料落入俄 軍之手。對此,俄羅斯駐美國大使安東諾夫回應 說,紐蘭的言論表明,「美國害怕儲存在這些設施 中的病原體落入俄專家手中。」他還說:「在這種 情況下,將能夠確認,烏克蘭和美國違反了《禁止 生物武器公約》。」



美國總統拜登前日宣布將對俄實施能源禁運,停 止從俄進口石油、天然氣和煤炭,英國同日亦決定 年底前停止從俄進口石油及石油產品。針對西方接 連作出制裁,俄羅斯總統普京前日簽署一項在對外 經濟活動領域採取特殊措施的總統令,要求在今年 12月31日前禁止特定種類大宗商品和原材料的進 出口,相關清單將由俄政府確定。

麥當勞星巴克停在俄業務

與此同時,再有更多跨國企業決定暫停在俄營 運。麥當勞、星巴克、可口可樂與百事公司前日宣 布停止在俄銷售,其中麥當勞將關閉在俄850間分 店,星巴克130間特許經營店亦會停業。

針對美歐對俄實施能源制裁,中國外交部發言人 趙立堅昨日表示,中方堅決反對沒有國際法依據的 單邊制裁,動輒揮舞制裁大棒換不來和平與安全, 只會給相關國家的經濟和民生造成嚴重困難,帶來 「雙輸」或「多輸」局面,進一步加劇分裂和對 抗。中俄兩國一直保持良好的能源合作關係,雙方 將繼續本着相互尊重、平等互利精神開展包括油氣 在內的正常貿易合作。 ◆綜合報道



◆麥當勞將關 閉在俄850間 分店。法新社